I DOCUMENTOS Y DATOS.

e3-3pdaco3 Me ves pero no me oyes, no ves mi her-
mano pero le oyes. ; Quiénes somos 7

Apellido:. . . . . . . . . . .Nombre:.
Clase / Grupo : . . . . Duracion : 60 minutos.
Problema : ; Por qué se dice que contando los sequndos entre un reldmpago y el trueno y

dividiendo ese resultado por tres se obtiene mds o menos la distancia entre la persona que observa
el fenomeno y donde cayo el reldmpago ¢
I. Documentos y datos.

Doc.1 En el aire :

= Una senal sonora recorre 340 metros cada segundo, lo que corresponde a un kilémetro en
3 s.

= Una senal luminosa recorre alrededor de 299 704 645 metros cada segundo, lo que significa

que recorre alrededor de 300 000 km cada segundo.

Doc.2 : La persistance rétinienne Nuestro ojo funciona en permanencia pero nuestro cerebro
solo recibe las imagenes cada 0,04 s aproximadamente (o sea 25 imagenes por segundo) porque la
retina al fondo del ojo superpone todas las imégenes recibidas en menos de 1/25 s y la envia al
cerebro para analisis.. A este fenémeno se le llama « persistencia retiniana ».

Este fenémeno se utiliza cuando se necesita enganarnos los ojos por ejemplo dando la ilusion de
una animacioén aunque en realidad son fotos o dibujos fijos que cambian muy rapidamente (en el
cine, la tele o en un ordenador) (entre 24 imagenes por segundo para las viejas peliculas anteriores
a los anos 1950, hasta 600 actualmente para animaciones en 3 dimensiones, y més aiin en ciertas
tecnologias recientes).

Doc.3 : Seccién longitudinal del ojo humano.

Miscuo La imagen de cualquier cosa se forma en la
Srumor acoeso) / ) retina de nuestro ojo. La luz tiene que atravesar
h UerPo  Humor
\ ~ ciliar r:/itrec Eje
N Fibrlas visual B

rovea la cornea (la piel) de nuestro ojo antes de tener
Pupila X

-t e que atravesar el humor acuoso, el cristalino, el
Cémara anterior
(humor acuoso)

=" humor vitreo y formarse en la zona llamada f6-

Secciénd': 4 Zonuas " i vea situada sobre la retina en la macula. Alli

ojo humano \/ Carides estan reunidas centenas de millones de células

cuyo papel es traducir la luz en senales eléctri-

Figura 1: Fuente : Wikipedia Wikipedia ES cas para enviarlas hacia el cerebro pasando por

el nervio 6ptico.
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https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/b/ba/Eyesection-es.svg/640px-Eyesection-es.svg.png

II ACTIVIDADES.

Si la imagen del mundo exterior se forma antes o después de la retina entonces se ve borroso.

Doc.4 Alcance de la visiéon. Olvidandose de la observacion de las estrellas, y solo teniendo

cuenta de los fendbmenos terrestres sin aparatos opticos y desde la altura de un ser humano, se

puede ver algo hasta 5 kilometros maximo, la curvatura terrestre impide ver méas alla. También se

puede ver hasta 15 kilometros si la cosa observada es luminosa y alta (un faro por ejemplo). Otras

fuentes estiman este alcance hasta 48 km maximo.

Doc.5 : Seccion longitudinal del oido humano.

Ten en cuenta que se puede decir oreja o oido :

oreja estd mas utilizado cuando se trata del

organo externo y oido cuando se trata del 6rgano entero. En francés se utiliza una sola palabra

para estos dos sentidos : « oreille ».

Estribo
(pegado a la
ventana oval) Canales
semicirculares

Nervio
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auditivo

Céclea
(Caracol)

aud itisgnea)lterno cavidad
timpanica

Timpano Ventana Trompa de
redonda Eustaquio

Oreja

Figura 2: Fuente : Wikipedia Wikipedia ES.

II. Actividades.

I1.1. Conecta.

Para oirlo, un sonido tiene que rebotar con-
tra los huecos del pabellon auricular y entrar en
el canal auditivo hasta en timpano. Las vibra-
ciones del timpano se desplazan después hasta
la coclea (el caracol dentro del oido) mediante el
martillo y el yunque. En la coclea las vibracio-
nes mueven los pelos segin las frecuencias y se
producen senales eléctricas nerviosas que siguen
hasta el cerebro para analisis.

Consigna : Conecta las informaciones de izquierda con las de derecha. Varias respuestas son
posibles.
[ es une fuente sonora
El relampago [ [l es una fuente luminosa.
[J lo recibe el ojo.
[J se oye con el oido.
El trueno 0 [J va menos deprisa que la luz.
[J se percibe instantaneamente.

I1.2. Algunas preguntas para comprender el fenémeno.

{, Cual es la velocidad de la luz del relampago ?

F. Gonzélez s— 2/ 4 —u. ¢b-1 j Relampagos y Truenos !


https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/7/75/OreilleHumaine.png/800px-OreilleHumaine.png

IT ACTIVIDAIDES. Propone una explicacién argumentada al problema del inicial de esta tarea.

{, Cual es la velocidad del sonido del trueno ?

{ Llegan ambas senales al mismo tiempo ? ; Se desplazan con misma velocidad ?

. Qué distancia recorre el sonido del trueno en 3 segundos ?

Calcula el tiempo necesario para que la luz recorra una distancia de 15 kilémetros y
el tiempo para recorrer un solo kilometro. ; Vera nuestro cerebro una diferencia entre
esos dos resultados teniendo en cuenta el fenémeno de persistencia retiniana ?

{, Cual es el camino de la luz entre el relAmpago y la retina donde se imprime la
imagen después percibida por nuestro cerebro ?

{, Cual es el recorrido del sonido para que se oiga ?

I1.3. Propone una explicacion argumentada al problema del inicial de

esta tarea.

Cuidado : Explica bien el razonamiento seguido para llegar a tu conclusion.
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IIT CONCLUSION

I1I.

Conclusion

"Recuerdalo :

Las senales luminosas se captan con los’. . . . . . . aunque la .
. retiniana haga que solo se perciban . . . . . imégenes cada segundo.
Laluzesmuy. . . . . . . . .yrecorre. . . . . . . . km par segundo. Ademsés la

luz puede atravesar en vacio espacial.

Lassenales. . . . . . . . . . .ousonorasse. . . . . . . . . . . .enelairecon. .
. diferentes. Al crecer las distancias esta diferencia se siente facilmente.

Le sonidoesméas. . . . . . .yrecorre. . . . . . m por segundo.

Palabras o ntimeros para completar la conclusién : lento, rdpida, ojo, luminosas, despla-
zan, persistencia, 300 000, 340, 25, velocidades.

@Importante

| Si ves algtn error en este documento, enviame un mensaje en Pronote. W
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